

# 浏阳河“真正的主人”纷纷游回来了

原来急剧减少的细鳞斜颌鲴、花鮰，如今日益增多 它们被列为主要种质资源保护对象

“湘江流域长沙段年初不仅有江豚，更有密密麻麻鱼群涌动，甚至以前很长时间没有见到的鱼类重新又出现了。”4月15日，长沙市动植物疫病预防控制中心公共卫生部部长奉佳再谈起湘江鱼类的增加，依旧难掩兴奋之情。

自2021年1月长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动以来，20多年未见的鳤鱼在洞庭湖被重新发现，刀鱼能够上溯到长江中游和鄱阳湖水域……虽然不同区域、不同河流效果各有不同，但总体来讲，鱼类种群恢复非常明显。



细鳞斜颌鲴



花鮰

## 家庭困难是假 逃避执行是真

“老赖”开假证明被法院罚款、拘留



扫码看视频

三湘都市报4月16日讯 被法院冻结了银行账户，岳阳人刘某谎称家庭困难，自己打印了申请书让单位和社区盖了章。而法院调查发现，他家庭收入稳定，刘某因逃避执行被拘留、罚款，而为刘某盖章的两单位被法院发出司法建议书。记者今天从岳阳华容法院获悉，两单位对司法建议书作出积极回应，将处罚相关责任人，规范公章使用。

## 自己打印证明让单位和社区盖章

2019年5月，刘某通过网络向某银行贷款10万元，但他迟迟没有还款，被银行起诉到华容法院，向法院申请强制执行。

收到案件后，经查控，法院执行员发现刘某名下有两套房产，且有固定工作单位，单位按月向刘某发放工资。执行员对刘某的银行、工资及公积金等账户进行冻结，查封刘某相应价值房产，并将其列入失信被执行人名单及限制高消费名单。

发现工资被冻结后，刘某动起了“歪脑筋”：他自行打印了一份申请书，声称家中有年迈的父母及两个小孩，请求法院保留其部分工资，作为一家老小的生活费。刘某持该申请书在其所在单位加盖了单位公章，随后，刘某又到所在社区盖上公章，交到法院执行局。

执行员收到申请后，发现刘某的父母均有退休金，他的妻子上班有固定工资收入。

法院以严重妨碍执行行为对试图通过开具与事实不符的证明逃避执行的刘某予以拘留15天、罚款1万元的处罚；对刘某所在单位及所在居委会下达规范公章使用、处理不规范使用公章事件的司法建议书；对不规范使用公章的直接责任人，刘某的同事欧某处以5000元罚款。

## 随意盖章出具虚假证明将被追责

法院下达司法建议书后，刘某所在单位及所在居委会均作出回应。

刘某所在单位出具回复称，对为刘某提供不实证明的直接责任人欧某给予通报批评和教育谈话；将公章使用登记表样式抄送至法院，明晰公章使用规程及使用、审批、责任人员等；专门制定印章使用和管理制度，责令相关责任人员严格按照单位印章使用和管理制度规范用章。

刘某所在社区要求直接责任人出具检讨书，同时组织召开专题会议，制定公章使用管理制度。法官提醒，各单位在自行居民出具证明时或收到法院协助调查函后需认真审查。如有帮助被执行人提供虚假证明，妨碍人民法院执行工作的行为，法院可依法对相关单位主要负责人或直接责任人予以罚款、拘留的处罚；构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

■文/视频 全媒体记者 虞灿  
通讯员 刘为 李自强



扫码看视频

## 鱼儿归来，春日美

春日的湘江边，人们悠闲的享受着阳光，几只水鸟从河面飞过，小鱼儿时不时跳出水面，显得生机盎然。

“之前看新闻说这里有‘一家三口’的江豚，今天趁天气好带孩子来露营，看能不能偶遇它们。”长沙摄影爱好者张先生说。据他了解，长江江豚已经连续3年现身湘江望城段。

“据我们2022年的调查结果显示，湘江流域长沙段监测到的鱼类种类较禁渔前显著增长，共66种；另一方面，湘江流域细鳞斜颌鲴、青鱼、草鱼、鲢、花鮰等区域代表物种恢复效果明显。”奉佳还表示，在2010年，农业农村部设立了浏阳河特有鱼类国家级水产种质资源保护区，这是长沙市唯一的国家级水产种质资源保护区，细鳞斜颌鲴、花鮰两类鱼被列为主要种质资源保护对象。

“原来数量急剧减少的细鳞斜颌鲴、花鮰，使我们面临十分严峻的挑战。”奉佳称，如今它们的数量日益增多，也是检验湘江流域长沙段水生生物资源恢复和多样性的成果，当然水清鱼跃的美丽景象重现，也离不开严格执法监管。

## 守护浏阳河，全域天然水域禁捕

浏阳河特有鱼类国家级水产种质资源保护区位于湖南省湘江一级支流浏阳河。保护区河流总长度108.36km、总面积1757 hm<sup>2</sup>。保护区主要保护对象为细鳞斜颌鲴、花鮰。特别保护期为全年。

“现在非法捕捞比前些年少很多了，不仅能看到鱼儿跳出水面，有时候你还能在这里看到珍稀的小天鹅、黑鹳等以前少见的鸟类。”浏阳市农业综合行政执法大队四中队队员吴宗耀说。

据了解，浏阳实行了“史上最严”禁渔制度，相当于全域天然水域禁捕，同时还增加了禁止“一人多竿”“一竿多钩”生产性垂钓，禁止市场销售天然水域非法捕捞渔获物，禁止向天然水域投放外来物种、杂交种、未经检疫合格的水生生物，未经批准禁止渔船、排筏、橡皮艇、快艇等涉渔设施在禁捕水域停泊、航行等禁渔新要求。

“目前，我们中队共组织打击非法捕捞执法巡查589次，日夜连续奋战，不是在岸边就是在船上度过，既同违法违规的涉渔‘三无’船舶打交道，又同变幻无常的暗礁浅滩、雨水洪水打交道。”浏阳市农业综合行政执法大队四中队中队长陈诚说。

据悉，在陈诚中队长的带领下，今年截至目前，收缴违法放置网具456张、地笼网1368个、背包式电鱼机108套，涉渔“三无”船舶326艘，轮胎筏12个，拆除非法钓鱼台118处，处置违规钓具96件，立案18起（行政处罚11起、移送公安7起），罚款3.5万元。

“十年禁渔”是一项全局性、系统性的工作，只有守护好这一江碧水，才能见到一幅幅人与自然和谐共生的画面徐徐展开。

■三湘都市报全媒体记者 曾冠霖

# 埃塞俄比亚选手包揽“岳马”男女冠军

2023岳阳马拉松赛4月16日在湖南省岳阳市君山区举行，国内外逾万名参赛选手沿长江、洞庭湖岸线竞逐。最终，埃塞俄比亚选手夺得马拉松男子组、女子组冠军。

本届赛事以“跃马江湖”为主题口号，分为马拉松、半程马拉松、5公里欢乐跑三大竞赛组别。埃塞俄比亚选手包揽男子马拉松前三名，其中叶什提拉以2小时21分24秒夺冠。女子马拉松方面，前两名也

是埃塞俄比亚选手，冠军美卡舒的成绩为2小时39分46秒。中国选手黄菲以3小时04分08秒夺得女子马拉松季军。

比赛由中国田径协会技术认证，湖南省体育局指导，岳阳市人民政府主办，湖南省田径协会、岳阳市教育局、君山区人民政府承办，湖南大众体育文化发展有限公司运营推广。

■据新华社